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Langen oder Winkel?
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(Quadratische) Plattkarte



Langen oder Winkel?
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Einheitskugel in Parameterdarstellung
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Plattkarte
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Plattkarte
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Kartografen

cos(p)cos(A)
cos(¢)sin(A)
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|dee eines Schulers:
Plattkarte Hochformat
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ldee eines Schiilers: > plot3d([ cos(phi)*cos(lambda),

Plattkarte Hochformat cos(phi)*sin(lambda),
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Abschneiden
und ansetzen?
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Abschneiden
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Immer der Nase nach

... S0 geh hubsch sittsam und lauf nicht vom Wege ab!

La linia recta és creacio de I'nome; la linia corba, de Déu.
ANTONI GAUDI

Keine Seitenkrimmung
Geodatische Linie ™ + T4l =0
Durchgehendes Plastikband
GroBkreis (Orthodrome)



Immer der Nase nach

GrofBkreisbogen von P nach Q
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Immer der Nase nach CH-Schulbuch
GrofBkreisbogen von P nach Q

Eine falsche Idee
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Immer der Nase nach
GroBkreisbogen von P nach O

Die richtige Kurve




GrofBBkreis als Gerade auf der Karte?



GrofBBkreis als Gerade auf der Karte?

Gnomonische Projektion
Zentralprojektion von Kugelmitte aus
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GrofBBkreis als Gerade auf der Karte?
Gnomonische Projektion
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GrofBBkreis als Gerade auf der Karte?
Gnomonische Projektion
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GrofBBkreis als Gerade auf der Karte?

Gnomonische Projektion
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Handout Wurfelwelt



GroBkreis als Gerade auf der Karte?
Gnomonische Projektion

Handout Wurfelwelt



MafBstab eins zu eins?
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MaBstab eins zu eins?
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MaBstab eins zu eins?
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MaBstab eins zu eins?
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MafBstab eins zu eins? ‘6.37 cm vom Nordpol entfernt
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Verzerrungsellipse, Tissotsche Indikatrix
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Verzerrungsellipse, Tissotsche Indikatrix
Bild des Swimming Pools




verzerrungsfreie,
mafstabliche

Theorema egregium: /

Es gibt keine isometrische Abbildung
von der Kugel auf die Ebene.

Carl Friedrich Gauf3
1777 - 1855



Carl Friedrich Gauf3
1777 - 1855

Theorema egregium:

Es gibt keine isometrische Abbildung
von der Kugel auf die Ebene.

Hingegen gibt es:
- flachentreue Karten (equivalent)

- winkeltreue Karten (conformal)



Flachentreu (equivalent), Archimedes / Lambert
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[ cos(9)dg =sin(¢)



Flachentreu (equivalent), Archimedes / Lambert
Bild des Swimming Pools
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Flachentreu (equivalent), Mercator / Sanson



Flachentreu (equivalent), Mercator / Sanson

Idee: Plattkarte an den Polen zu Punkt einbrutzeln
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Flachentreu (equivalent), Mercator / Sanson

Idee: Plattkarte an den Polen zu Punkt einbrutzeln

DE-Schulbuch
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Erinnerung an die Schule

Kreis und Dreieck
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Flacheninhalt = % — 2



Erinnerung an die Schule

Kreis und Dreieck
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Erinnerung an die Schule

Kreis und Dreieck




Herzkarte von Stab / Werner 1514, flachentreu (equivalent)




Herzkarte von Stab / Werner 1514, flachentreu (equivalent)




Winkeltreu (conformal), Mercator, 1569
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Winkeltreu (conformal), Mercator, 1569

Gerhard Mercator
1512 - 1594
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Winkeltreu (conformal), Mercator, 1569
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Winkeltreu (conformal), Mercator, 1569
Loxodrome:
Kurve mit konstantem Winkel o gegenuber Meridianen




Winkeltreu (conformal), Mercator, 1569
Schone Kugel: Quadratraster Seekarte —> Kugel
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Nobelpreistrager

Nobel Laureates per 10 Million Population
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Chocolate Consumption (kg/yr/capita)



Nobelpreistrager

Nobel Laureates per 10 Million Population
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